

# NÉPLAP

OROSZ ÉRTÉK  
KÖNYVTÁR

MAI SZÁMUNKBÓL:

Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága nagy lendülettel végzi az őszi be-takarítási munkákat. (3 old.)  
Ma húzzák a tervkölesön költvé-nyeket. (5. old.) Elkészült a polgári Tisza-híd, az ötéves terv egyik büszke alkotása. (5. old.)

VII. évfolyam, 214. szám.

ÁRA 50 FILLÉR

Csütörtök, 1950 szeptember 14.

## TANÉVNYITÁS ELŐTT

Holnap reggel Debrecenben is — mint az ország többi egyetemi városában — szélesre tárulnak az egyetem kapui és ünnepélyes keretek között nyílják meg az 1950—51-es tanévet.

Ha rövid visszapillantást vetünk a múltba, meg kell állapítanunk, hogy az az év összehasonlíthatatlanul más, mint a többi. A művelődés, a kultúra, az orvosi tudományok nem kiválsági monopóliuma többé, hiszen évről-évre egyre több munka és parasztfiatl foglalt helyet egyetemünk különböző karain.

A felszabadulás óta hosszú utat kellett megtenni, amíg iskoláinkig idáig fejlődött. Az eddigi eredményeket Pártunk jó iskolapolitikájának az állandóan támadó ellenség leleplezésének köszönhetjük. Pártunk — a munka minden területére kiterjedő — ébersége mutakozott meg az év márciusában hozott határozatában, amelyben lerántotta a leplet a VKM-ben dolgozó ellenségről. A Párt Központi Vezetőségének határozata nemcsak az eredményeket és hibákat tárta fel, hanem ugyanakkor utat mutatott a hibák kijávitására és kitűzte feladatainkat.

Legfontosabb feladatunk egyike a beiskolázás volt, amit a Párt segítségével megoldottunk. Ennek eredményeként munkás-parasztzárma- zású hallgatók tömegesen kérétek felvételüket az egyetem különböző karaira. Az orvoskaron — ahol még 1938—39-ben a földirtókások, magyarangú horthysta katonatisztek eseményei játszódtak az „ural”, ahol munkásember fia nem tanulhatott — ma, a 151 első éves közül 52 százalék munkás és paraszt. De így van ez a többi karon, a bőségsz és természettudományi karon is.

Ami egyetem életében új állomást jelent a természettudományi kar, az csak 1949 májusában létesült Debrecenben. A népi demokratikus kormányzat minden segítségét megadta ahhoz, hogy ezt a karát a technika legmagasabb vívmányaival rendezzék be. Az érdeklődés annyira megnövekedett a természettudományi ismeretek iránt, hogy a jogi kar termelt is igénybe véve, modernül felszerelt szerves-kémiai, fizika-kémiai és szervelet-kémiai intézeteket hoztak létre. Első évre 230 hallgatót vettek fel s az eddigi nem teljes adatok szerint, mintegy 45 százalék a munkás- és dolgozó parasztzárma- zásúak aránya. A természettudományos képzéssel elérjük, hogy a kiképzett új szakemberek felvértez- zük a reakciós tudománytalan elmé- letek és világnézetek ellen.

Az új egyetemi tanévben új okta- tási rendet vezetünk be, amelynek során az eddiginél sokkal nagyobb helyet kap a marxista-leninista ideológiai oktatás. Közvetlen a marxista-leninista oktatás mellett az orosz- nyelvi oktatást is kiterjesztjük, amelynek tanításával elérjük, hogy az új értelmiségünk eredetiben tanulmányozhassa majd Lenin és Sztálin elvtársak munkáit, valamint az élenjáró szovjet tudomány alkotásait.

Az új reform feladata, hogy a

dolgozó nép fiai számára a lehető legjobb szakmai kiképzést biztosítsa. A tantárgyak összeállításánál figyelembe vesszük, hogy olyan tárgyak ne kerüljenek be, amelyek semmi kapcsolatban nincsenek azzal a gyakorlati céllal, amiért az egyetemi oktatás folyik s csak arra való, hogy a munkás- és dolgozó parasztdiákok előrehaladását megakadályozzák.

A tanulás megkönnyítése céljából, az új tanévben az egyetemi tanárok idejében odaadják előadásuk szövegét sokszorosításra, hogy a jegyzetek kellő időben eljussanak a diákokhoz és jól felkészülve mehessenek a vizsgára.

Az új tanévvel megváltozik egye- temünk régi, feudális jellegű szer- vezeti szabályzata is. Az üres, tartalalm nélküli, formális vezetés helyett az egyetem rektora és dékánja felelős vezetőjévé válik az egye- temi oktatásnak, nem pusztán „mél- tóság” lesz az idej tanévül kezdve a rektor és a dékán, hanem valóban felelős, személyes vezető, aki maga is felelősséggel tartozik a népek érte, hogy az egyetemről kikerül- jék valóban jól képzett, a szocializ- musért harcoló, a néphez hű szak- emberek legyenek.

A tanulmányi reform végrehaj- tása nagy mértékben függ egye- temünk tanáraitól és egész oktatási személyzetétől. Egyetemi tanáraink az utolsó esztendőben megmutat- ták, hogy nagy többségükben felsorakoztak a szocializmus építése mellett. A most kezdődő új tanév- ben az a feladatuk, hogy teljes erő- vel támogassák a reform szellemé- ben az ifjúság előrehaladását.

Ahhoz, hogy a reform a debre- ceni egyetemen is teljes sikert aras- son, az egyetemi tanárok és oktató személyzet támogatásán kívül nagy feladat hárul az egyetem ifjúság szervezésére is. A rendszeres, nyu- godt tanulás biztosítása érdekében a DISZ szervezetek szilárdítsák meg a rendet és fegyelmet s az egyes karokon belül, a szakokon pe- dig a legsürgősebben számolják fel az őszi vizsgánál még fennálló lazasságot.

Ifjúságunk akkor szolgálja leg- jobban a béke ügyét és így saját jövőjét, ha a tanulmányi fegyvel és rend a hallgatók segítségével egyre inkább megszilárdul az egye- temen. A hallgatóknak nem szabad megelégedniük arról, hogy fegyvel- mezzel, rendszeres tanulásukkal ök éppen úgy építik a szocializmus, mint ahogyan gyáraink és üzemünk dolgozói.

A tanárok, diákok, DISZ-szerve- zetek munkáját — mint eddig is — ezután is elősegítik az egyetemi párt-szervezetek s éberem örködnék, hogy az ellenség esetleges támadá- sáit visszaverjék.

A munkás és dolgozó paraszt diá- kok egyre többen foglalhatják el egyetemünkön is azt a helyet, ami őket megilleti s szorgalmas tanulá- sal, eredményes munkával bizonyít- halják be, hogy méltók arra a bi- zalomra, amelyet a Párt beléjük helyezett.

(N. E.)

## A tanácsválasztás tiszteletére az őszi szántást, vetést október 22-re befejezzük

Földes után Bihartorda szólította újabb versenybe az ország dolgozó parasztságát

Vasárnap, a Nemzetközi Szö- vetkezeti Napon hangzott el a földesi versenykiírás. Földes — a legjobb község — az ország szí- ne előtt Bihartordát választotta versenypárnak az őszi munkák sikereért folyó munkában. Nagy dícsőség a tordaiaknak, hogy az ország első községe éppen őket választotta. Bihartorda dolgozó népe örül is ennek a tisztesség- nek. Azonban amikor Sugár László — Bihartorda kiküldöttje — a földesi gyűlésről hazavitte a ki- hívást, nem voltak mindennel megelégedve. Olyasmiket mondtak Sugár László felé, hogy „hogyan lehetett ezt a kihívást így elfo- gadni?”

**A tordai dolgozó parasztlak** már harmadik esztendeje, hogy mindenben, különösen pedig a mezőgazdasági munkák végzésében szorosan a Párt útmutatásait követik.

Három évvel ezelőtt a tarlóhán- tás a tordai határban jóformán ismeretlen volt. Akkor kezdtek el a Párt javaslatára. S a nem na- gyon jó minőségű föld fokozato- san javul. Két-három esztendője annak is, hogy a kormányzat fel- hívása nyomán jobban ügyelnek a vetőmagvak tisztaságára, a szá- vására. A Párt és a kormányzat szavára hallgattak tavaly is, mi- kor még nagyon sokan ingadoz- tak, hogy vajjon eső előtt lehet- vetni. A Pártra, a kormányra hallgattak, idejében vetettek és jó termésük lett.

### Összeül a tordai parlament

A Párt útmutatása nyomán szü- letett termelési tapasztalatokra hivatkozva bírálták a földesi ver- senykiívást is. Főképpen egy pontjával nem voltak kibékülve. Mikor két nap múlva kitűnt, hogy a község legtöbb dolgozója kifo- gósolja a búzavetés határidejé- nek megjelölését a versenykií- vásban, egy gyors gyűlésre jött össze Torda dolgozó parasztsága, hogy ezt a dolgot megvitassa.

Keddén este a népházban jöttek össze. Ez a bihartordai parla- ment. Itt vannak a község veze- tői, a dolgozó kis- és középparasz- tok, Megtanácskoznak a földesi kihívást.

Sugár László megegyeszer is- merteti a versenypontokat. Utána Csóka Imre elvtárs, a község párttitkára szóval fel, elmondja, hogy a község büszke lehet erre a kihívásra, de ha azt elfogadják — mint ahogyan egyhanguan elfo- gadták, akkor az eddigi munká- hoz hasonlóan, ezután is becsület- tel helyt kell állni.

A tordaiak helyt állnak. Az egész község fokozott szorgalom- mal indul az őszi munkának. Nemcsak a terménybegyűjtésben kapott jutalmak, a dícsőség meg- közzé a tordai dolgozó parasztlak szorgalmát, hanem a hála is a Párt, a kormányzat felé. Eppen azon a napon, amikor a gyűlésre összejöttek — kedden — kezdték meg a községben a villanypóznák leállítását.

Az ötéves terv első esz- teje elhozta Bihartordának is a villanyt.

Ugyancsak az ötéves terv első esztendeje meghozta a községben a tanácsot.

### A tanácsválasztás dátumát állandóan szemelőtt tartják a tordaiak

A Párt vezetésével eljutottunk odáig, hogy a község dolgozóiból álló irányító szerv, a tanács létre- jöhet. Ennek a tudata megokoszo- rozza a tordaiak szorgalmát.

Eppen ezt a tanácsválasztás napját emeli ki hozzászólásában Fekete Jánosné 12 holdas dolgozó parasztszöveg. Szavait így isz- sa a hallgatóság, mint a kiszá- radt föld a vizet.

— Azzal a javasattal állók Bihartorda dolgozó élé, hogy a tanácsválasztás tiszteletére fejezzék be az őszi szántás- vetés összes munkáit.

Még nem fejezte be hozzászólá- sát, de általános, hangos helyeslés szakítja fehé.

— Javasolom, hogy a földesi kihívás hatodik pontjától el- térően — amely úgy szól, hogy október 22-re fejezzük be a búzavetést, mi ezt októ- ber 22-re változtassuk meg.

Ekkor van a tanácsválasztás nap- ja s mi ezt így fogjuk méltóké- pen megünnepelni, hogy akkorra minden őszi szántási és vetési munkát befejezzük. Egyben

### A tavalyi tanulás azt mutatja: jól tettük, hogy hallgattunk a Pártra

Mikor valamennyire elcsitul a köz- ség vezetőinek a figyelmét, hogy a gépállomással lépjenek szoros kapcsolatba és gondoskod- janak a község számára elegendő vetőgépről. Csillag Sándor elvtárs a földművelésszöveget úgyveze- tője bejelenti, hogy napokon belül megkezdni a földművelésszöveget az őszi árpamagvak kiosztását. Ez se legyen akadály a munká- nak.

Sziki György 12 holdas köz- zépparaszt azt jeleníti be, hogy neki van szelektorozója és ő már ki is tisztította a magot. Akinek szükség van a szelektora- ra, az most már igénybeveheti, ott áll az udvaron.

Mozgásba jött az egész község, Pataki Sándor maga is úgy jel- lenzi a helyzetet, hogy olyan a község mint a méhkas. De az egyes dolgozó parasztlak meg olyanok benne, mint a dongó. Most neki indulnak a verseny- nek és nem fog elébük kerülni senki. Földest is lehagyják.

### A tanácsválasztás napjára minden munkát elvégeznek

— A magam területért én is felelek, hogy a tanácsválasztás napjára minden őszi mag a föld- ben lesz — jeleníti ki Herbert Já- nos négy és fél holdas tordai pa- rasztlak. Herpai Zsigmond is maga- biztosan igéri, hogy o ha kell az egész községért is felel, nemcsak magáért, hogy minden munkát el- végezzenek a tanácsválasztás nap- jára.

A bihartordai Népház kedden este valóban a tordai parlament volt. Tulzás nélkül országos parlamentnek is lehet nevezni, mert országos jelentőségű ügyet tárgyalnak meg a tordai dolgozó parasztok.

Azok az emberek, akik öt-hat évvel ezelőtt még csak egyik napról a másikra cselekedtek és rendszerint csak a gazda parancsára, azok most hosszúszerű tervet készítenek s a terv végrehajtására az egész országot mozgásba hozzák.

Mint ahogyan Földes, úgy most Bihartorda is megmozgatja az egész országot.

A tordaiak már tanulmányozták a község biztoskezü irányítását, hogy ha a tanács megalakul, a nép kezében valóban a legjobb kezében legyen a kormányzás. A kormányzat eddig is sokat segített Bihartordának. Harmati József elmondja, hogy a határban hosszú évtizedeken keresztül nem bírták kivívni, hogy egy ártyú kútjuk legyen. A felszabadulás után lett.

Kapott a község belvízvezető csatornákat. Nyolc-tíz kilométer hosszú útszakaszon megjavították a tordai dolgozó parasztok számára a kövesutat. S aminek talán a legjobban örülnek: a tanács

nácsválasztás napjára kigyullad a villany is Tordán.

Hát lehetne a tanácsválasztás nagyszerű napját másként ünnepegni, mint az őszi munkák befejezésével? — teszi fel a jogos kérdést Gál Imre. Ennél nagyszerűbbet valóban nem igen cselekedhetne a tordai dolgozó parasztság. S ez a példa valóban követendő az egész ország számára.

Mikor a gyűlésnek vége, Balla Albert megegyezően leszögezi: „Tehát október 22 után már ne legyen egy talpalatnyi föld, ahová még nem vetettek. A tanácsválasztás napjára befejezzük az őszi szántás-vetési munkálatokat.

## Az USA bűnös a nemzetközi jog megsértésében

### A Biztonsági Tanács szeptember 12-i ülése

A Biztonsági Tanács szeptember 12-i ülésén megkezdte a Kínai Népköztársaság kormányának panaszának tárgyalását, a kínai területnek amerikai részről történt bombázása ügyében.

A Tanács előtt két javaslatot terjesztett:

1. A Szovjetunió javaslata, mely elítéli ezeket a törvénytelen eljárásokat és felhívja az Egyesült Nemzetek Szövetségét, hogy tiltsa meg azokat.

2. Az USA javaslata, amely a bombázások kivizsgálására bizottság megalakítását tervezi.

A szovjet javaslatot augusztus 31-én, az USA javaslatát szeptember 1-én nyújtották be, mégis az USA küldöttsége ragaszkodott ahhoz, hogy a Tanács az USA javaslatát tárgyalja először.

Jebb, a Biztonsági Tanács elnöke beismerte, hogy a javaslatoknak az USA által követelt sorrendben való megtárgyalása eltér a Biztonsági Tanács ügyrendjétől.

Austin, az USA megbízottja ragaszkodott ahhoz, hogy a Tanács először az USA javaslatát főlőtt szavazzon. Jebb támogatta ezt a követelést.

Malik elvtárs, a Szovjetunió küldötte hangsúlyozta, hogy Austin magatartása akadályozza a kérdés tárgyalását, ismételt megsejtelt a Biztonsági Tanács ügyrendi szabályzatát. Austinnak, a kínai kormány panaszának napirendre tűzésével kapcsolatban azon megjegyzésére, hogy az „diszkreditálja az Egyesült Nemzetek koreai fegyveres erőit”, — Malik elvtárs kifejtette, hogy a koreai nép ellen az amerikai fegyveres erők viselnek agresszív háborút, nem pedig az Egyesült Nemzetek Szervezetének fegyveres erőt. Az említett két pont napirendre tűzése azt bizonyítja, hogy az Egyesült Államok nemcsak Koreában támadó, hanem Taivanban és Kínában is. Rámutatott, hogy az USA bizottságot akart küldeni Kínába anélkül, hogy ezt a kínai kormánnyal előzetesen megbeszéljék. A Biztonsági Tanácsnak nem szabad követnie ezt a jogellenes irányzatot. Befejezésül Malik elvtárs kijelentette, hogy a szovjet küldöttség mind a szovjet, mind az amerikai határozatok megtárgyalását észszerűnek tartja, azonban a határozatok felett olyan sorrendben kell szavazni, amilyen sorrendben benyújtották őket — mint ezt a Tanács ügyrendi szabályzata megköveteli.

Jebb ezután javasolta, hogy szavazzanak a fölött, hogy a szovjet, vagy az amerikai javaslatot tárgyalják először.

Az USA, Anglia, Franciaország, Egyiptom, Norvégia, Ecuador és Kuba támogatták azt a javaslatot, hogy először az USA határozati javaslatát bocsássák szavazás alá. A Szovjetunió a javaslat ellen szavazott. Jugoszlávia és India tartózkodott a szavazástól.

Az elnök mindkét javaslat fölött egyidőjűleg bezárta a vitát. A kérdés általános megvitatása

során Malik elvtárs hangsúlyozta, hogy a Biztonsági Tanács egy augusztus 28-án és egy augusztus 30-án keletkezett táviratot kapott Csü-En-Laj kínai külügyminisztertől, az USA kínai területen elkövetett agressziójával kapcsolatban. Az augusztus 29-i távirat kifejtette, milyen módon sértették meg augusztus 27-én amerikai hadirepülőgépek a Kínai Népköztársaság területét, átrepülve a Jalu folyó jobb partja mentén és géppuskatűz zúdítva vasúti épületekre, miközben sok kínait megöltek és megsebesítettek. A távirat rámutat, hogy ugyanezen a napon két amerikai bombázógép tíz percen át Csian város fölött repült és másik négy amerikai repülőgép, valamint egy Moszkító-gép vasúti berendezéseket bombázott.

Csü-En-Laj augusztus 30-i távirata — folytatta Malik elvtárs — közölte, hogy augusztus 29-én amerikai hadirepülőgépek ismét megsértették Kína légi határait és megöltek, valamint megsebesítettek több kínait. Malik elvtárs hangsúlyozta, hogy Csü-En-Laj ezeket a provokációs cselekményeket a kínai szuverenitás legkomolyabb megsértésének jellemezte.

Austin a Biztonsági Tanács augusztus 31-i ülésén nem tagadta ezeket a tényeket.

A Biztonsági Tanácsnak el kell ítélnie az Egyesült Államok törvénytelen cselekményeit, az USA-ra kell hárítani a felelősséget és arra kell kényszeríteni, hogy feleljen a következményekért.

A Biztonsági Tanácsnak felhívással kell fordulnia az Egyesült Államokhoz, hogy kerülje el a hasonló cselekmények megismétlését.

A Szovjetunió úgy véli, hogy határozati javaslatának elfogadása elősegíti a békét és a biztonságot.

Az USA határozati javaslatáról szólva Malik elvtárs kijelentette, tekintettel arra, hogy az Egyesült Államok képviselője a Biztonsági Tanácsban elismerte azt

a tény, hogy az Egyesült Államok megsértette Kína határait és ott károkat okozott, nincs szükség semmiféle külön bizottság alakítására az ügy kivizsgálásának céljából. Austin hajthatatlan állásfoglalása bizonyítja, hogy az Egyesült Államok fél a teljes kivizsgálástól.

Nem első eset, — folytatta Malik elvtárs —, hogy az Egyesült Államok hajlandónak mutatkozik a károk megtérítésére. És ezt mint nagylelkű cselekményt igyekszik feltüntetni, hogy így álcázza az általa elkövetett bűncselekményeket.

Azonban nem lehet elűkölni, hogy az Egyesült Államok bűnös a nemzetközi jog megsértésében és agressziós cselekményeket követett el, mely embereket pusztulásához vezetett.

Semmiféle dollárösszeggel nem lehet kárpótolni azokat az embereket, akik a barbár bombatámadások áldozataivá váltak.

— mondotta Malik elvtárs. Austin válaszában kijelentette, hogy a közvéleményt nem befolyásolja Maliknak az Egyesült Államokra vonatkozó leleplezése, majd felhívással fordult a Biztonsági Tanácshoz, hogy szavazza meg az USA javaslatát.

Az Egyesült Államok határozati javaslatának szavazásánál a Szovjetunió a javaslat ellen szavazott, Jugoszlávia és India tartózkodott a szavazástól. A Tanács többi tagjai a határozati javaslatra szavaztak.

Mivel a Tanács egy állandó tagja, a Szovjetunió a határozati javaslat ellen szavazott, — azt elutasították.

A Szovjetunió határozati javaslatára szavazott a Szovjetunió, Jugoszlávia tartózkodott a szavazástól, a Tanács többi tagja ellene szavazott.

Ezután, bár Malik elvtárs teljes mértékben kifogásolta az ülés elhalasztását, az amerikai tömb gépies többséggel a Tanács ülésének szeptember 18-ra való elhalasztására szavazott.

## Hatalmas érdeklődést tanúsít

### a debreceni közönség

### a „Bolshevik Párt Utja” kiállítás iránt

A mi példaképünk harcos útját, küzdelmeit tárja elénk a „Bolshevik Párt Utja” kiállítás. Nem csoda, hogy olyan érdeklődéssel nyitlakozik róla a debreceni közönség. Akik látják, fellelkedve, büszke örömmel beszélnek róla egymásnak. De vannak sokan, akik ezzel nem elégednek meg. Az ajtóban álló asztalkán a látogatást aláíró toll elindul kezükben és futólag papírra vetik azt a benyomást, azokat a gondolatokat, amelyeket a kiállítás ébresztett bennük.

Nem győznénk mindazt a témáink elragadtatásról tanuskodó sort leírni ide, de meg kell említenünk: a vasárnapi megnyitás óta közel 5 ezer látogató közül a néphadsereg

katonáinak nyilatkozatait, akik írják: „Ebből tökéletesen megismertük a szovjet nép nagy Pártjának történetét és a magunk számára is sokat tanultunk belőle.” Mások így írnak: „Nagyon szép ez a kiállítás, többször is megnézem.” „Sokat tanultam a látottakból, nagyon értékesnek találok.” Csupán vasárnap 1.700 látogatója volt a kiállításnak. Iskolák, tömegszervezetek, üzemi dolgozók 2-300-as csoportokban látogattak a kiállításra, ismerkednek a Bolszevik Párt történetével.

Mindannyiunknak, akik megnéztük, élményt jelent ez a kiállítás. Adatait úgy mint a más úton való tanításokat felhasználjuk okulásunkra és tudásunk bővítésére.

## A sorsolás napján

Tavaly ilyenkor jelent meg Népköztársaságunk minisztertanácsának felhívása a tervkölsönjegyzésről. Mindnyájunk emlékeztében él még az a lelkes hangulat, amellyel dolgozóink ezt a felhívást fogadták. Munkás és paraszt, értelmiségi és önálló kisember egyforma igyekezettel vitte oda forintjait az ötéves terv, a jólét, a fel-emelkedés terve alapjainak lerakásához. Azóta egy esztendő telt el. S most elérkeztünk a tervkölsön sorsolásának első napjához. Ma megkezdődött a sorsolás. Most erre figyel az egész ország, mindenki erről beszél, a gyárban a gépek mellett, az őszi szántás munkája közben, az otthonokban, este felé mindenki erről tárgyal. Erről beszélnek fiatalok, öregek egyaránt. És csodálatosképpen nem a nyereségy képezi fő beszédanyagukat. Elsősorban az egy esztendő eredményeiről beszélnek az otthonokban, a gyárakban, a szántóföldeken, a gépállomáson, mindeütt az országban.

A kölcsönökről is beszélnek, amelyeket már eddig ismertek, beszélnek a reakciós hadikölcsönökről, amelyek papírronggyá semmisültek meg, beszélnek az erdélyi nyereségykötvényről, amelynek befizetett pengőit gazdagabbá tették a gazdagokat és szegényebbé a szegényeket. Beszélnek a Marshall-kölcsönről is, amelynek átkait országok proletárjai nyögik.

S beszélnek az első évről, szeptembertől szeptemberig terjedő időszakról. Házakat említenek, amelyek azóta épültek, utakról beszélnek, amelyek azóta készültek, hidakról, amelyek azóta emelkedtek fel sugar ivben a folyó felett. Gépekről beszélnek, amelyekkel gazdagodott a gyár, gépekről, amelyekkel learatták a gazdag termést. Napközi ottho-

nokról, amelybe gyermekeik járnak, új iskolákról, tanyaközpontokról, kultúrházakról. És beszélnek bútorokról, amelyekkel lakásuk szépült, rádiókról, kerékpárokról, fotelekről, szőnyegekéről s mindenről, amellyel szebbé, otthonosabbá, kényelmesebbé teszik lakásukat és az életet.

Es beszélnek arról is, hogy ebben az évben még örömteljebb az élet, túl a ruhákon, bútorokon és minden újonnan beszerzett holmin, még vidámabban tekintenek a jövő felé, még vidámabban, még reményteljesebben néznek sorsuk elé.

Az első évről győzelmei mindannyiunk szeme előtt van, mindenki tisztán látja, mit kapott az első évtől, amelynek beindulásához pár forintjával hozzájárult. Forintjaik, amelyek segítségével házak emelkedtek a magasba, hidak és gyárak, bőségesen, szízsorosan kamatos kamattal kerültek vissza hozzájuk.

Ma megkezdődött a nyereségykötvények sorsolása, hogy mindezeket felül még nyereségyhez is juttassa a tervkölsön által kormányzatunk a dolgozókat. Ma lesz a sorsolás s mi mégis ezen a napon sem tudunk minden idegszálunkkal erre figyelni. Mi már a jövő esztendő hatalmas perspektíváit látjuk magunk előtt, végig tekintünk az eddig kapottakon s összeszerítjük az öröm melléklet, ha arra gondolunk, amit még ezután kapunk az ötéves terv további éveiben.

Ma a sorsolás napján a dolgozók mindenfelé még erősebb munkával, még jobb, még lelkesebb, még termékenyebb munkával köszönik meg mindazt, amit ettől az esztendőől, az ötéves terv első évtől kaptak. Így várja dolgozó népünk a mai nap eredményét és így készül az ötéves terv második esztendejére.

## Johnson, az USA nemzetvédelmi minisztere lemondott

### Marshall kerül a minisztérium élére

A Fehér Ház szóvivője sajtókonferencián bejelentette, hogy Truman elfogadta Johnson nemzetvédelmi miniszter lemondását. A lemondás szeptember 19-én lép érvénybe. Kijelentette továbbá, hogy Marshall tábornok elvállalta a nemzetvédelmi miniszteri megbízatást.

Ross, az elnök titkára a tudósítókkal folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy Marshall kinevezéséhez a kongresszus különleges határozata szükséges, minthogy a nemzeti biztonsági törvény leszögezi, hogy nemzetvédelmi miniszter csakis polgári személy lehet.

## A nagy sztálini terv virágzó tájjá változtatja a Káspi-tenger melléki sivatagot

Aszkocenszkij, a Szovjetunió helyettes gyapottermesztési minisztere a következőket mondotta a nagy sztálini tervről: A Pamír hegységben eredő Amu-Darja, a történelem előtti időkben a Káspi-tengerbe ömlött. A negyedik-korban azonban megváltoztatta folyását és északfelé öntve vizeit, létrehozta a mai Aral-tót. A régi meder környéke fokozatosan kiszáradt. Ma már a Föld legzordabb sivataga a Karakum pusztaság.

A nagy Sztálin kezdeményezésére a szovjet kormány elhatározta, hogy a középázsiai népek évszázados álmát valóra váltva, virágzó kertetek teremjen a kietlen pusztaságon. Előző tervek azzal a gondolattal foglalkoztak, hogy az Amu-Darját visszavezetik a Káspi tengerbe. A sztálini terv szerint a folyó vizeit a megépítendő turkmen főcsatorna segítségével a legelők öntözésére és a lakosság vízellátására használják fel.

A turkmen főcsatorna hosszú és virágzó tájjá változik.

szabb lesz a világ valamennyi csatornájánál. A mellécsatornák segítségével kb. 500 ezer hektár terület öntözése válik lehetővé.

Az Amur-Darja vizének kb. egynegyedrészt fogják öntözésre használni. E jelentős vízmennyiség elvonása következtében az Aral tó szintje nagymértékben apadni fog. Az így nyert tengerfenék kb. 300 ezer hektárnyi területen létesítenek új gyapot-ültetvényeket.

Igy az országban két új gyapottermesztő bázis létesül, melyek kb. kétmillió tonna elsőrendű gyapotot szolgáltatnak. Az öntözőcsatornák hatalmas lehetőségeket nyitnak meg az állattenyésztés fejlődése előtt is.

A Tahia Tas magaslatánál épülő hatalmas vízduzzasztó gátnál villanyerőmű épül. Az új öntözőrendszer megépítése fontos láncszem a nagy természetfalatalkító sztálini tervben. A Káspi tenger melléki pusztaság rövid időn belül csodaszép virágzó tájjá változik.

## Hajdú-Bihar parasztsága nagy lendülettel végzi az őszi betakarítási munkálatokat

Az őszi árpa vetésében első lett Told község

A gabonabegyűjtés munkája után új rohamra indult megyénk dolgozó parasztsága, hogy a kárpásnövények betakarítása terén is első legyen az országban és idejében görbeba kerüljön a tengeri gyárakba a cukorrépa, szárítópajtákba a dohány. Ez a munka egybefonódik az őszi talajművelési teendőkkel.

A határ egyik részén még török a tengerit, mint az egykori határban is látni, de hatalmas területeken az új szántás bizonyítja, hogy a vetések alá már készült a földet.

Egy-ken jól haladnak az őszi munkával és a mélyszántásnak is jelentős részét elvégezték már. Az időjárás kedvező, ezt használták ki a traktorosok. Ha jönnek az esők, a szikes földeken „szalonnát húz” a traktor, ettől mentesültek a földek.

### Árad a tengeri

Országutakon, dűlőutakon tengerivel rakott szekerek ezrei haladnak szerte a megyében. Most van a dandárja a tengeritörésnek. Jól beérett a tengeri és különösen a derecskei járásban nagy az öröm, jól fizet. Van olyan jól munkált, négyszer kapált tábla, ahonnan holdanként 18 mázsát is hordanak haza. Ebből az örméből már nincs része azoknak, akik engedték kiszáradni tengeriföldjüket, elmulasztották a többszöri kapálást és térdig a gazban, sárgult a tengeri. Nemcsak a gabonánál, hanem a tengerinél is bebizonyosodott, hogy

azok jártak jól, azoknak van jobb termésük, akik betartották a minisztertanács határozatát és a jó talajműveléssel, növényápolással fokozták termésüket.

A cukorrépa ásásának is most van az ideje. Gyáraink várják a szállítmányokat, hogy bőséges cukorral lássák el a fogyasztókat. A megye maradéktalanul betartja a cukorrépa szállítási ütemtervet és dolgozó parasztságunk, ahogy megkapja a szállítási bércazt, hozzákezd a cukorrépa ásásához és

egyenesen a répaápolásról hordja a termést az átvevő helyekre.

A kulákoknak persze nem tetszik, hogy ilyen szép rendben halad a munka, zavarni akarják a szállítást, a gyárak munkáját azzal, hogy késleltetni akarják, hamis híresztelésekkel az ásást Körös-zakál község határában is zavarni akarták a munka jó rendjét, de idejében leleplezték, visszaverték a kulák agitációt.

### Vigyázzunk a napraforgó tárolásánál

A napraforgóföldök is rövidesen letakarításra kerülnek a megyében. A határidő szeptember 30. Jól halad a munka, vágják az olajos magvaktól terhes nagy tányérokat. A vámospécsi határban az egyik tanyánál nagy halomba hordták a levágott napraforgó tányérokat, a halom kilátott az országútra. Ez nem helyes, a tányérok hamar befüllednek. Vigyázni kell a cséplésig való tárolásánál, de a cséplés után is,

a napraforgó tárolás szempontjából egyike a legkényesebb növényeknek.

Vékony rétegben kell elteríteni és gyakori átlapátolással szárítani a magot.

### Szovjet tapasztalatok nyomában

Az őszi növényeknek igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a Szovjetunióban, mert ezek a növények jól értékesítik az őszi, téli és tavaszi nedvességet.

Nem árt nekik az aszály, gyorsan beérnek.

Az őszi árpa is akkor adja az arakot, amikor arra a legnagyobb szükség van. A kolhozparasztok éppen ezért természetesen szívesen az őszi gabonaféléket. A szovjet tapasztalatok nyomán Hajdú-Biharban is egyre több az őszi vetés. Az őszi árpa vetése az egész megyében folyik. Told község került az élre, a szecs példáját követve az egész község befejezte már egy hete az őszi árpa vetését.

A határjárás azt mutatja, hogy dolgozó parasztságunk nagy lendülettel végzi az őszi betakarítást és jó iramban kezdi az őszi szántás-vetés munkáját. A tengeri és napraforgó száraz letakarításánál kell még gyorsítani az iramot. Minél előbb kúpokba rakni a tengerit, behordani a napraforgó szárazakat, hogy a fölzsabadult földeken megindulhasson a szántás.

Dolgozó parasztságunk tudja, hogy a betakarítás gyorsításával, az őszi munka jól elvégzésével házákat erősíti, a békét biztosítja.

## TSZCS párosverseny a jó őszi munkáért

A mezőgazdasági munkák végzésére indult verseny egyre jobban szélesedik és a termelésben élen járó termelőszövetkezeti csoportjaink egymásután lépnek páros versenybe, hogy az őszi betakarítás és szántás-vetés munkáját minél jobban végezzék el.

Jövő évi még bőségesebb

kenyerünk biztosításáért folyik a verseny s ehhez a versenyhez csatlakozott most két debreceni TSZCS. Az „Ady Endre” és a „Közársaság” termelőcsoportok tagsága lépett párosversenybe és vállalták, hogy ondód földjein határidő előtt 6 nappal elvégezzék minden betakarítást, minden szántás-vetési munkát.

## Szabotálták a termelést a kabai és debreceni kulákok

Sipos Elek 60 éves kabai kulák nem először áll már a bíróság előtt. A múlt évben nem végezte el a tarlóhántást, ezért a szoboszlói járásbíró elé került. Sipos Elek kulák, most újabb bűncselekményt követett el. Sipos kulák a múlt évi beszállítást szándékosan szabotálta. 136 mázsa kenyérgabonát és 11 mázsa árpát kellett volna beadni, de ennek nem tett eleget, holott nagyobb felesleg volt tengeriből, lucernából, árpából és ezekből teljesíthette volna a kötelező beszállítást.

Sipos Elek a megyei bíróság elé került, ahol a bizonyítási eljárás lefolytatása után a kulákot egy évi börtönre, 2000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére és 5 évi hivatal és jogvesztésre ítélték.

De nem különbek Németi József Ebes 67., és Józsa Gábor Ebes 85. szám alatti kulákok sem. Ellenük a napokban feljelentést tettek a népi szervek, akik a két kuláktól kártévesztő szabotázs cselekményért. Németi és Józsa a dohánytermelést nem takarították be. Németi a dohányt elhelyezte a sertésöl padlásán, ahol megfeketedett, tönkrement. Józsa meg úgy károsította meg az államot, hogy a dohánytermését kint hagyta a földön, hadd pusztuljon el.

Méltó társuk Gál Jenő Gárdulú bel 60 holdas kulák, aki 4 hold napraforgóját nem törtéte és nem takarította be, holott az már teljesen beérett és már két héttel ezelőtt meg kellett volna kezdeni a napraforgótörést.

A kulákok a bíróság előtt

### Közgazdasági szem. nariumak

A georgijevi, burlacki, szuhorovszki, gorbacsevszki és pjatigorszki körzetekben a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának körzeti és városi bizottságai közgazdasági szem. nariumokat tartanak a párt-, szovjet és gazdasági munkások számára. Ismert főkölai előadók és tanárok tartják az előadásokat és értekezéseket a szovjet közgazdasági kérdésekről.

## Két világ — két tervezés

A világ, ahogy a Tájékoztató Iroda első közleménye megállapította, két táborra oszlott. Az egyik tábor az antidemokratikus, imperialista, háborús uszító tábor, élén az Egyesült Államokkal, a másik az antiimperialista demokratikus erők tartós békéért küzdő tábor, élén a Szovjetunióval. Azóta már három év telt el, de az elmúlt évek megszállhatatlan tényrel bizonyították be, hogy a Tájékoztató Iroda megállapítása helyes volt. Sokat hallottunk az amerikai imperialisták atombombájáról és közben a Szovjetunió hatalmas terveiről is. Most egy éve szaladt szét a világban az eddig leghatalmasabb tervnek, a Davidov-tervnek híre, amely folyókat fordít meg és hatalmas sivatagokat tesz termővé. Aztán híre jött a többi tervnek is...

Terveznek a másik táborban is. Újabb atombomba gyárakat, terveznek, sőt hiper bombákat szeretnének gyártani, kannibáli vérszomjával csámcsogva beszélnek és irnak emberek, városok és népek kiirtásáról. Sőt terveiket a gyakorlatba is átviszik a koreai beavatkozók.

Mindent elkövetnek ezek az emberi mivoltukból kivetkőzött fenevadok, hogy terveik maradéktalanul meg is valósuljanak. Az Egyesült Államok most emelte fel hadügyi költségvetését 1500 millió dollárral, az angol munkáspárti munkásárulók 25 százalékkal szintén növelték a hadfelszerelési költségvetés összegét. A franciák sem különbek.

Ok 1200 millió frankkal emelték a hadikiadásokat. És így tovább... Szövögetik emberirtó terveiket a vérszopók. Népek kiirtása, városok teljes rombadöntése, atombombák, szuperbombák, bacillusok, járványok, háború... vérezőn, ezek a terveik, ezek az álmaik.

Am tervez a másik tábor is. Öt-éves tervekkel épülnek a népi demokratikus országok, ahol eddig soha nem látott jólétnek valósulnak meg az alapjai. Terveznek ragyogó, békés, boldog jövőt. Tervez a Szovjetunió is. A 15 éves sztálini éghajlat átforgató fásítási terv, a kujbisevi és a sztálingrádi óriási vízművek, a Davidov-terv és most az újabb 1100 kilométeres csatorna, mind a békés építés, az általános emberi jólét növelésének tervei.

Es ezek a tervek minden emberi képzeletet felülmúlnak — csak a szovjet embereket nem. A turkmén főcsatorna csaknem olyan hosszú, mint a távolsg Budapest és Bukarest között. Ennek a csatornának víztömege pedig kilencszer nagyobb a Tiszánál és két és fél Duna térne bele közepes vízállásnál. Az öntözhető gypotfölk és legelők területe pedig egész Magyarországgal felér. Ilyen hatalmas munka, ilyen hatalmas tervek megvalósítása a tőkés társadalomban képzelhetetlen. De a nagy Szovjetunióban íme lehetséges. Es a Szovjetunió ezekkel a hatalmas tervekkel a béke világát építi és erősíti.

(G. L.)

## Nők, fiatalok a szovhozok, kolhozok vezetőségében, a termelőmunka élvonalában

Már itthon elinduláskor láttuk, hogy a mi építőmunkánkban, a mi demokráciánk napirenden lévő feladatainak megoldásában egyre több fiatal és nő dolgozik. Gyárakban, géppalomásokon, állami gazdaságokban, hivatalos ügyek intézésében, egyre sürűbben találkozunk velük és elmondhatjuk nem dicsekvés képpen, de igazságból, hogy jó munkát végeznek. Még inkább így van ez a Szovjetunióban.

### A tehetség és a munkához való viszony dönti el, hogy ki milyen beosztást kap

Már utazásunk első hetében, amikor a Sztálin szovhoz látogattunk meg rögtön feltűnt nekem is, hogy a gazdaságban rendkívül sok a fiatal és nő. Mindenütt ott voltak, még a vezetésben is. Itt amikor beszélgetés közben megkérdeztem, hogy miért nem férfiak végzik a vezető-ségben a munkát, arra alapozva, hogy a férfiak mégis csak jobban tudják irányítani ezt a szerleágazó hatalmas gazdaságot, Natálja Fedorovna, a szovhoz egyik vezetőségi tagja azt felelte,

nálunk nem az számít, hogy ki hány éves, — férfi vagy nő, hanem az, hogy állja meg a helyét a munkában, a vezetésben.

Valóban később a szovhoz alapos tanulmányozása során rájöttünk, hogy mennyire igaz van Fedorovna-nak. Különösen, amikor az agronomusok munkáját, a szovhoz kísérleti laboratóriumát tekintettük meg. A szakszerű és pontos munka, a talaj-táptértékének, savtartalmának, összetételének vizsgálata mindnyájunkban azt a meggyőződést keltette, hogy a szovjet tudomány mezőgazdasági eredményének kihasználásában, kolhozok, szovhozok szakszerű tudományos termelési módjában döntő szerepe van a nők, a fiatal tudósok munkájának.

### A legjobb brigádok élén sok esetben fiatalok, nők állanak

A szovhoz mezőgazdasági munkáját megtekinthetve az adatoknak egész sorát találtuk erre.

A legjobb brigádok élén sok esetben fiatalok, nők állnak. Péter Csernokov, a gazdaság híres komzomolista brigádvezetője még 20 éves, 40 mázsa búzatermést ért el munkacsapatával hektáronként.

Liza Makarevanka, a tehenészet fős brigádvezetője pedig a tehőzám mennyiségének emelkedéséért,

### A szovjet ember legjobb feladata emelni a termelést

A terméshozam emelése, nagyobb eredmények elérése, ez különben központi feladata az egész hatalmas országnak. Így láttuk ezt mi is, míg kint jártunk. Sokszor önkéntelenül is csodálkoztunk, hogy milyen lendülettel, lelkesedéssel viszik előre a szovjet dolgozók az állam, a fejlődés ügyét. A Lipecki

traktorgyárban amikor jártunk vezetőnk elmondotta nekünk, hogy ez a traktorgyár néhány évve, ezelőtt még naponta „csak” 70-80 traktort adott a mezőgazdaságnak, ma pedig 150 a napi termelése.

De ez csak hozzávetőleges szám, mert holnap több lesz, holnapután még több — tette hozzá kísérőnk

igen komolyan. Itt is mikor megnéztük a műhelyeket, szintén megláttuk, hogy sok nő dolgozik legkülönbözőbb beosztásban, persze már a fejlett technika minden módszerét felhasználva. A motoroszlály helyettes vezetőjével, Szonja Lepcsánszkájával beszélünk is.

A leningrádi traktorgyárból került erre a beosztásra. Mint segédmunkás dolgozott először, később szakmunkás lett kint járt négy szaktanfolyamot, két évig technológiát hallgatott. Ma mérnöki képesítése van. Apja még nincstelen muzsik volt, aki a bojárkokhoz járt szolgálatba. Ő pedig most 30 évvel később már azon gondolkodik, hogy lehetne — a mindörökké elfűjt nyomorúság helyén, — tovább emelni a jólétet, több gépet adni minden nap a kolhozoknak, szovhozoknak, erősíteni az országot, a békétábor erejét. Persze nem ő az egyedüli, akinek ilyen magas beosztása van.

Néhány parasztküldöttünknek alkalma volt találkozni olyan fiatalokkal, nőekkel, akik a termelőmunka különböző posztjain dolgoztak ugyan, de tagjai a Legfelsőbb Tanácsnak is.

### A szovjet nők, fiatalok építik a kommunizmust

Legjobban mégis ezt a hatalmas változást — ami a nők és fiatalok helyzetében a Szovjetunióban végbement — egy Moszkva-melletti kísérleti állomás több rendjellel ki-tüntetett női vezetője fejezte ki. Ő jelentette ki a magyar parasztküldöttség tiszteltetére rendezett ebédén:

— Régen a cári időkben — él-tünk, — de nem volt nevünk, — nem volt jogunk, hogy cselekedjünk. Ma pedig olyan magaslatra jutottunk fel, ahol nyitva áll előttünk minden lehetőség, minden út... Nem is lehet ezért szebb, méltóbb feladatunk nekünk, szovjet nőnek, fiataloknak most, mint minden erővel résztvenni a termelőmunkában, a kommunizmus építésében. Mi így is cselekszünk. Visszük a harcot a kommunizmus sikeres felépítéséért.

Kathi Zsigmond,



## Elkészült a polgári Tisza-híd, az ötéves terv egyik büszke alkotása

Miskolc az ország legnagyobb vidéki ipari városa, Debrecen az ország legnagyobb vidéki városa, nem túlságosan fejlett iparral. Bár a köztársaság távolság légvonalban alig valamivel több mint nyolcvan kilométer, mégis ha országúton akarunk eljutni Debrecenből Miskolcra 140 kilométert kell, hogy megtegyünk, amióta a visszavonuló fasiszta csapatok felrobbantották a polgári hidat.

Emitt egy iroda maradványai, meszes téglatormelék, majd egy nagy rakás téglák, amott a tető deszkáinak összetört hulladéka, aztán nagy gerendahalmok a hulladékrakások között, itt-ott kavicsrakások, elszórt homok, aszfaltfolatok. Ez a látvány a magasodó út mentén ma a polgári híd közelében. Minden jel arra mutat, hogy a híd rövidesen elkészül, ezért nincs már szükség irodára és egyéb raktárakra és a segédépületekre. Mindet lebontották. És az épületmaradványok mögött messze kimagaslik a tájék fölé az új híd minium piros váza.

Polgár felől a Tisza egyik holt ága fölött világos zöld korlát árulja el csak, hogy már hídön járunk. Aztán ismét betonút következik, amely a híd betonjába torkollik. Alul a mélyben hőmpolyog a Tisza és felette hézagtalanul ível át az ötéves terv egyik büszke alkotása. Egyik a sok közül. Ez köti össze megyénket az észak-magyarországi ipar és bányavidékkel.

Február 15-én fogtak hozzá a híd legfontosabb részének építéséhez, az ártéri részek után ekkor került sor a Tisza átíveléséhez. Terv szerint október 15-én kellett volna elkészülni, de az építőmunkások lelkes lendületének köszönhető, hogy jóval a kitűzött határidő előtt elkészül és október elsején már át is adják a forgalomnak. A MÁVAG mozdony és gépgyár dolgozói építették a vasszerkezetet és a Tiszamenti vízműépítő NV dolgozói a pályalemez betonozást. Ma már alig egy pár munkás dolgozik a hídon, az aszfaltozók, a mázólok: már csak a szépítés van hátra, az egészet szép halványzöldszínűre mázólják.

Miskolc—Debrecen közti távolság ma országúton 140, vasúton 137 kilométer, az új polgári híd átadásával ez a távolság lerövidül 99 kilométerre. Ime ez az ötéves terv egyik ajándéka Hajdú-Bihar megye dolgozó népének. Az ötéves terv Miskolcot 40 kilométerre közelebb hozta Debrecenhez. Miből épült fel a híd? A tervkölsönből! Így kapja vissza a megye dolgozó népe a befektetést. Megrövidül a távolság gyorsabb lesz az áruforgalom. Ujabb nagy területek nyílnak meg a megye mezőgazdasági terményei előtt és gyorsabban ér le hozzájuk a miskolcvidéki iparnak minden áruja. Ez az egyik kamatja a tervkölsönnek és ez időtlen időnkig kamatozni fog a megye népének.

A híd már most is rendkívül nagy jelentőségű. De a jövőben még növekszik jelentősége. Rajta fut majd keresztül a Debrecen—Miskolc közötti közvetlen vasútvonal. A pillé-

rek már úgy készültek el, hogy a tervezett vasútvonal számára is elég hely legyen rajtuk. Október elsején új hatalmas

ajándékkal gazdagszik megyénk, ekkor adják át a forgalomnak az új polgári hidat, az ötéves terv büszke alkotását.

## A szervezett munka sikere a MÁV Távirida építkezésénél

Dobi István ifjúmunkás építészvezető jó munkaszervezési képessége már elismertté vált a hajdúszoboszlói gépállomás és a téglagyár építkezésénél is. Terv nélkül sohasem fogott munkához, az előtte álló feladatokat minden egyes mozzanatát előre megszervezte. Míg a szoboszlói építkezések a befejezéshez közeledtek, Dobi István már a következő feladat után érdeklődött. A debreceni MÁV Távirida építkezését kapta meg. A szoboszlói építkezések vezetése mellett már nagy gondot fordított arra, hogy a Távirida építkezéséhez megkezdődjön az anyagszállítás, hogy mire befejezik a szoboszlói építkezést, akkorára minden anyag készenlétben álljon a Táviridánál. Ez meg is történt.

A munka kezdetekor Dobi elvtárs összehívta a dolgozókat, megbeszélte velük részletesen a munkatervet és a legnagyobb rendben, minden dőcönő nélkül hozzálátott az építkezéshez. Elkészült az alap, majd a falak emelkedtek egyre magasabbra. Ezzel egyidőben megkezdődött a hosszulejárati versenyszerűdések kötése is. A szak- és segéd munkások egyaránt vállalták, hogy fokozzák teljesítményüket, egyben javítják a minőséget és csökkentik a selejtet. Szerződésbe foglalták, hogy a tapasztalatokat állandóan kicserélik s szélesítik szakmai és politikai tudásukat.

A Távirida építkezés dolgozói a szerződésben vállaltakat papírra vetették, de nem hagyták, hogy csak papíron maradjon a vállalás. Tettekkel tá-

masztották alá vállalásaikat. Az önköltségsökkentés a 32-es és a 33-as bérhéten hét és fél százalékos volt. A 34-es és 35-ös bérhéten 4 százalékos volt az önköltségsökkentés. A falazás is a legszakszerűbben folyik, felhasználják a legkisebb anyagot is, így a selejt ritkaságszámba sorolható.

Tóth József ifjúmunkás és Kapros Ferenc elvtárs segéd munkások nagyszerű teljesítményükről már régen ismeretesek. A régi norma szerint nem egyszer elérték a 250 százalékos, s most az új normát is jóval túlteljesítik. Legutóbbi teljesítményük 186 százalék volt. Szentesi Mihály és Rácz Eszter segéd munkások 96 százalékos teljesítményt érnek el. A segéd munkások brigádba tömörülve dolgoznak és 95 százalékos teljesítmény átlagot érnek el.

A verseny kiterjedt az egész építkezésre. A kőművesek között Nagy Ferenc és Szepesi István elvtársak vezettek 104 százalékos átlaggal. Berta János kőfaragó 142 százalékos eredményt ért el. Az ácsok közül Papp Sándor és Magyar Gábor 122 százalékos teljesítménnyel haladnak az élen, a vasbetonszerelők is versenyben dolgoznak. Tóth Pál és Vincze János vasbetonszerelők 107 százalékos eredményükkel elsők lettek. Az építkezés legutóbbi hetétárlaga 109 százalékos volt.

Az építkezés dolgozói a vezetőséggel egyöntetűen azon legyenek a továbbiakban is, hogy az elért eredményeket megtartsák, sőt fokozzák.

## A tervkölesönnel mindenki nyert — utak, iskolák, gépállomások épültek a megyében

Tavaly szeptember végén jelent meg a kormány felhívása az Ötéves Tervkölsön jegyzésére. Az ország és a megye dolgozó népe lelkesülten sietett jegyezni és hatalmas lelkesedéssel tette jegyezni az előirányzott 500 millió forintot. A lelkesedésnek alapja az volt, hogy minden dolgozó tudta: saját maga jólétének emelését szolgálja minden egyes forint, amit a tervkölsönbe fektet be.

Még csak nyolc hónap múlt el az Ötéves Terv indulása óta, de máris számtalan nagy alkotás hirdeti megyénkben is az Ötéves Terv diadalmát munkáját. Hajdú-Bihar megyében az Ötéves Terv első évének beruházásai több mint százmillió forintot tesznek ki. Ezekben a beruházásokban tehát sokszorosan visszatértül már a megye dolgozó népe által jegyzett negyedszázmillió forint. Most a tervkölsön húzása napján azonban nem árt felidézni, hogy milyen jelentős beruházásokat kapott a megye az elmúlt nyolc hónap alatt. Felesorolni mindent azonban nem lehet, erre kevés volna egy egész ujság is, hiszen egyetlen közös

sincs már a megyében, amely valamilyen formában ne részesült volna az ötéves tervből. A jelen pillanatban a megyében 108 helyen folyik építkezés. 108 kisebb-nagyobb épület épül most. Gépállomások, iskolák, kórházak, raktárak, stb.

Az idén Bihar nagybajomban és Hajdúszoboszlón két gyönyörű kultúrház épült. Nagyszerű új iskolák épültek Komádiban, Tépen, Hencidán és Debrecenben a Szabó Kálmán utcában. Csupán a Szabó Kálmán utcai iskola befejezésére 1 millió 116 ezer forintba. Az egyetemet is kibővítették.

Több száz ezer forintos beruházás indult meg az idén a debreceni téglagyárak. Ezekben kívül az ipari üzemek fejlesztésére is hatalmas összegeket fordított a tervkölsönből. A Textilgyár és a Konfekciógyár helyreállították a Keletmagyarországi Kőraktárakat.

A mezőgazdaság is sokat kapott a tervből. A terméketlen Hortobágyon valószínű mintagazdaság létesült. Megszaporodtak a gépállomások és a megye traktorállománya. Most derült ki, hogy egyre könnyebbé

## Ma reggel megkezdődött a húzás

A Zeneművészeti Főiskola nagytermében már felállították a három sorsolási kereket. S ma reggel már bement az a három kis úttörő, akik a húzást végzik, ott vannak már a sorsolási ellenőrök is. Aztán kezdetét veszi a húzás. A nagyobb nyeremények sorsolá-

kendőjük szép simára kiválasztva, arcuk komoly átérzik a helyzet komolyságát. Ott állnak a kerek-nél és várják a pillanatot, amikor megkezdődik a húzás.

A dolgozók ugyanabban a pillanatban, amikor megindulnak a sorsolási kerek, talán éppen újabb eredményeket érnek el.



sa úgy történik, hogy az első kerekből kihúzzák a nyertes kötvények sorozatszámát, a második kerekből a nyertes kötvény sorozatszámát, a harmadikból pedig a nyertes kötvényre eső nyereményösszeget.

Ma este már nyilvánosságra jut a sorsolás első napi eredménye és holnap részletesen közli a sajtó is.

A kis úttörők már ott állnak a sorsolási kerekknél. Piros nyak-

gyárakban, a mezőkön, az iprodákban, a laboratóriumokban és mindenütt máshol.

Mert ők így közönlítik a húzás napját, nagyobb termelési eredményekkel, jobb és több munkával.

A sorsolási kerek megindult, a pirosnyakú úttörők keze éppen most nyúlt be a számok közé, megkezdődött a nyereménykötvények húzása.

## Mezőgazdasági kiállítást nyitnak a Központi Egyetem épületében

Debrecenben szeptember 24-én mezőgazdasági kiállítást nyitnak meg a Központi Egyetem épületében. A kiállítás hatalmas anyagot ölel fel és ma-

gában foglalja a tavaszi budapesti mezőgazdasági kiállítás vándoranyagát is, mely több mint öt vagont tesz ki.

Ez a nagyméretű kiállítás szemléltető képet ad mezőgazdaságunk szocialista szektorának hatalmas eredményeiről. Bemutatja a társas szocialista gazdálkodás előnyeit az egyéni kisgazdálkodással szemben.

A kiállítás anyaga megmutatja, mennyire haladtunk előre a szovjet példák, tapasztalatok nyomán a szocialista mezőgazdaság kiépítésében. A kiállítás október elsejéig lesz nyitva. Naponta adnak az egyetem aulájában kulturműsort a kiállítás látogatói részére. A nagy tömegeket mozgósító kiállítás vidéki megtekintői részére 33 százalékos vasúti kedvezményt adott a MÁV.

**SZÜLŐI ERTEKEZLETEK IDŐPONTJA.** Minden debreceni általános iskolában szeptember 16-án, szombaton 4 órakor, minden debreceni középiskolában szeptember 16-án, szombaton 6 órakor lesz a vezetőségválasztó szülői értekezlet 4-től fél 5-ig osztályonként, utána közösen. Talányon, vidéki általános iskolákban 4 órakor, középiskolákban 6 órakor tartják, ugyanúgy. Ovodákban Debrecenben 24-én 4 órakor, községekben 25-én lesz az ünnepélyes vezetőségválasztó szülői értekezlet. Az MNDSE mindenütt gondoskodik előadókrol. Másorrol a DISZ és az Úttörők gondoskodnak.

